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میزگرد

* آقای دکترنمک دوست! از آن جا که شما به راه حل‌ها 
اشــاره کردید، می خوا‌ســتم بدانــم این کــه برخی از 
مطبوعات ما دنباله‌رو فضای مجازی شده‌اند-به این 
معنا که به اصطلاح به سراغ ترندهای مجازی می‌روند 
و  آن ها را دنبال می‌کنند تا بلکه از این طریق بتوانند 

مخاطب جذب کنند، نتیجه‌بخش است؟
 نمک دوست : به هر حال باید این 
واقعیت را قبول کنیــم که بازیگری 
نقش اول قلمرو خبر، روزنامه های 
کاغذی نیســتند . البتــه این مطلق 
نیســت و هنوز هــم برخــی از اولین 
خبرهای عالم را روزنامه ها منتشــر 
مــی کنند)البته بــه طور خــاص( یا 
آنچه که روزنامــه نگاری تحقیقــی اســت در همین حوزه 
تعریف می شود . اگر ما درک چند رسانه ای را بپذیریم آن 
وقت بــازاری که بایــد رســانه را در آن اداره کنیم فرق می 
کند؛ از سطح گرفتن آگهی و فروش تک شماره بالاتر می 
رود. ما می توانیم یک ارزش افزوده هایی خلق کنیم که در 
نســخه های کاغذی بــه آن ها فکــر نمی کردیــم . الان در 
نشریات دنیا که چند رسانه ای شده اند، می بینید که جز 
محتوا عرضــه های متنوع دیگــری هم دارند . در ســطوح 
پایین می بینید که برخی رسانه ها، چیزهایی مثل کیف، 
شال، کلاه و ... را با نشان رسانه می فروشند. برای مثال 
در نشریه گاردین یک ضمیمه آشپزی منتشر شده بود که 
ســه صفحه از 4 صفحه جلد این ویژه نامه دارای تبلیغات 
لوازم آشــپزی بود و نکته جالب این که می گفت سفارش 
این اجنــاس را به ســایت گاردین بدهید کــه همین باعث 
درآمد زایی برای گاردین می شــود. بــه همین ترتیب می 
تــوان تجویزهایی بــرای رســانه بزرگی مثل خراســان یا 
همشهری هم داشــت. در کشور صدها مســئله داریم که 
حل آن ها نیاز به مشــارکت اجتماعی دارد و ما پول های 
کلانی برای حل سخت افزاری مسائل هزینه می کنیم در 
حالی که توجه بــه وجوه فرهنگی نداریــم . مثلا در زمینه 
تصادفات جــاده ای ، در ســال 15هــزار تلفــات و حدود 
60هــزار معلولیــت و نزدیک بــه 500هزار نفــر مجروح 
داریم . عدد هزینه ای 24هزار میلیارد تومان است که با 
عدد غیر مستقیم 40هزار میلیارد تومان می شود که عدد 
بســیار بزرگی اســت و اقتصاد ایران آن را می پردازد . آیا 
نمی توانم به عنوان هسته پیش برنده این موضوع، رسانه 
هایی مثل خراســان قرار گیرند و با دســتگاه های درگیر 
صحبت کنیم و از این عدد بــزرگ، بخش کوچکی حدود 
200میلیــارد تومان را در همه رســانه ها خــرج فرهنگ 
کنیم . اگر این عدد وارد صنعت مطبوعات شــود از این رو 
به آن رو می شــود . به همیــن ترتیب چه راه حــل هایی را 
روزنامه خراسان می تواند برای خراسان و ایران بدهد ؟ 
خراســان، قدرت چانه زنــی دارد. برند و عمر 70 ســاله 
خراسان اعتباری است که اجازه می دهد وارد این حوزه 
ها شود . برندهای بزرگ می توانند در سطوح حل مسائل 
اجتماعی به گونه ای وارد شــوند کــه آورده اقتصادی هم 
داشــته باشــند . البته فقط با روزنامه هم نمی شود و باید 
خبرگــزاری، شــبکه تلویزیونــی و ... داشــته باشــید. ما 
خودمان بــا دســت خودمــان افتاده‌ایم به جان موسســه 
مطبوعاتی تا فقط به روزنامه برســیم چون فکر می کنیم، 
روزنامه می تواند پــول تولید کند در حالــی که هر کاری 

کنید، روزنامه و محتوا به تنهایی پول تولید نمی کند.
 خانیکی : برای حســن ختام عرض 
می‌کنم که شعار روزنامه خراسان " 
برادر جان خراســان اســت  اینجا /
ســخن گفتن نه آسان اســت اینجا " 
فقط بــرای زیبایی نبــود آخرش می 
گویــد : " خراســان مردمــی باهوش 
دارد / خراســانی دو لــب ده گــوش 
دارد" اگر شما مخاطبی در نظر بگیرید که دو لب و ده گوش 
دارد یعنی مخاطب را فعال در نظر بگیرید و تصور این که هر 

چه تولید کنیم آن ها مصرف می کنند، درست نیست . 

خراسان چه گرایش سیاسی دارد؟

همچنیــن از آن ها پرســیدیم که فکر مــی کنند گرایش سیاســی 
روزنامه خراســان چیســت؟ با توجه به اعــداد و ارقام جــدول زیر 
حدود 81 درصد مخاطبان مان یا نمی دانند خراسان چه گرایش 
سیاســی دارد یا آن را بی طرف و میانه رو می دانند اما در این بین 
فقط 19.7 درصــد مخاطبان فکر می کنند ،خراســان هم جهت 

گیری سیاسی دارد.

اسفند 96

43.9 درصدنمی دانم چه گرایشی دارد

14.5 درصدخراسان اصولگراست

36.2 درصدخراسان یک روزنامه میانه رو یا بی طرف است

5.2 درصدخراسان جهت گیری های اصلاح طلبی دارد

مرکز افکار ســنجی دفتر پژوهش موسسه خراسان حدود یک ســال پیش و برای چندمین بار نظرسنجی بزرگی را 
میان مردم مشــهد انجام داد و از مردم این شــهر درباره دیدگاه شان به روزنامه پرسید تا شــناخت بهتری درباره 
مخاطبانش داشته باشد. طبق اعداد و ارقامی که از جامعه آماری گســترده مشهدی ها به دست آمد، به این نتیجه 
رسیدیم از میان هر 2.4 مشهدی یک نفر روزنامه خراسان می خواند. این جا و در ویژه نامه بیست هزارمین شماره 

روزنامه خراسان هم چکیده ای از آن گزارش را به شما مخاطبان گرامی تقدیم می کنیم.

 چه تعداد از مشهدی ها، 
روزنامه خراسان می خوانند؟

90 درصد مشهدی ها پیگیر اخبار هستند
در ابتدای این نظرسنجی، ابتدا از مردم مشهد پرسیدیم که چقدر 

پیگیر اخبار هستند و آن را رصد می کنند؟

اسفند 96

87.6 درصدبله 

12.4 درصدخیر

ضریب نفوذ بالای خراسان در مشهد
در مرحلــه بعدی از افــرادی که به خوانــدن روزنامه علاقــه دارند، 
پرســیدیم که از میان روزنامه های گوناگون ممکن است خراسان 
را انتخــاب کنند؟ مفتخریم اعــام کنیم که نزدیک بــه 90 درصد 
این افراد به سوال ما پاسخ مثبت دادند که نشان دهنده محبوبیت 
این روزنامه در شهر مشــهد است. با مشــاهده جدول پایین با یک 
حساب سرانگشــتی می توانید دریابید که چقدر از روزنامه خوان 
های مشــهدی مخاطب روزنامه خراسان هســتند. همان طور که 
پیشتر گفتیم نزدیک به نیمی از مردم مشهد اهل روزنامه خواندن 
هستند و حدود 90 درصد این افراد ممکن است خراسان را مطالعه 
کنند. این یعنی از هر 2.4 مشهدی یک نفر مخاطب جدی روزنامه 
خراسان است و فقط 11درصد این افراد، روزنامه های دیگر اعم از 

روزنامه های محلی و سراسری را می خوانند.

روزنامه، سومین رسانه پرمخاطب مشهدی ها

ما از مخاطبان مان پرسیدیم که بیشتر از چه ابزاری برای اطلاع از 
اخبار استفاده می کنند؟ همان طور که در جدول پایین می بینید 
پرطرفدارترین ابزار اطلاع رسانی همچون سابق صدا وسیما و در 
رتبه های بعدی فضای مجازی از پر طرفدارترین ابزار های اطلاع 

رسانی هستند و روزنامه ها در رتبه بعدی قرار دارند.

اسفند 96

65.2 درصدتلویزیون

22.2 درصدشبکه های اجتماعی

6.6 درصدروزنامه

2.5 درصدسایت های خبری

1.8 درصدماهواره

1.3 درصددوستان و نزدیکان

0.5 درصداپلیکیشن های خبری

پرخواننده ترین صفحات روزنامه خراسان
همچنین از مخاطبان مان پرسیدیم بیشتر از همه کدام صفحات 
)به جز صفحات ضمایم زندگی سلام، جیم و...( روزنامه را مطالعه 
مــی کنند؟ همــان طور کــه مشــاهده می کنیــد صفحــه حوادث 

پرمخاطب ترین صفحه روزنامه است.

اسفند 96

54.34 درصدحوادث

27.50 درصدصفحات سیاسی

1.54 درصداجتماعی

11.56 درصدادب و هنر و فرهنگی

6.94 درصدبین الملل

13.88 درصدحرف مردم و صفحه 2

6.94 درصددانش و فناوری

16.96 درصداقتصادی

آیا روزنامه خراسان بی طرف است؟

به عنوان ســوال بعدی از مخاطبان مان پرســیدیم؛ اخبار روزنامه 
را بی طرفانه می دانند یــا جانبدارانه؟ بیشــتر از 41 درصد افراد 

مطالب روزنامه را بی طرف می دانند.

41.6
درصد

36.2
درصد

22.2
درصد


